



共挽臂膀护家园

—清徐县防汛救灾恢复重建纪实(下)

村民返家创造条件。“这次受灾我们村收到了大量的捐赠和支援。救灾期间，村‘两委’为每户村民配发生活物资，保证吃喝不愁。”郑吉虎说，一方有难，八方支援，天气虽然有些阴冷，但党和政府以及社会各界的关怀让村民心里热乎乎的。

同时，房屋安全隐患排查也在小武村开展。小武村是孟封镇受灾较重的村子，全村有200多户村民的院落进水。从15日起，住建、建筑质量检测等部门组成多支队伍，排查村民房屋安全隐患。在村民梁九林家，工作人员发现房屋主体结构没有倾斜、裂缝等现象，但是屋内地板有些下陷。梁九林说，这房子是20年前盖的，房基有一米半高，但地基垫的是三合土，人工夯筑。这次发大水，屋后的枣林积水比较深，估计影响到垫土的强度了。工作组对梁九林说，房子质量还可以，鉴定后把地板刨开，重新填筑夯实，最后在房基内外敷设防水层。

万众一心 重建家园

在各方救援力量的共同努力下，清徐县受灾村大面积的洪水逐渐退去。随着抢险救灾形势逐步好转，大部分群众回家自救，7个安置点现已整合到省警察学院一个安置点，还有60名群众。为尽快恢复正常生产生活秩序，清徐县把工作重心转向救灾和重建。

10月7日，清徐县连续召开抢险救灾重点帮扶工作会议，由县级领导牵头，县、乡、村三级抽调精干力量，组建18个抢险救灾重点帮扶工作组，驻村工作、对口帮扶受灾村。每一组人员每天走街巷、入庭院察看村庄受灾，房屋受损以及排涝清淤的情况。他们与受灾群众深入交谈，详细了解灾后生活情况，鼓励村民要坚定信心、提振精神、重建家园。同时，相关部门也积极稳妥地安排受灾群众的生产生活，确保村民们“受灾不受损”。

10月17日，孟封村幸福路塌陷路段全部修复。受暴雨影响，孟封村道路出现多处险情，路面塌陷，不仅危及行车安全，也严重影响灾后群众的生产生活恢复。接到抢险的紧急指令后，中交一公局集团三公司太原泥向线四标项目部立即组织成立防洪抢险突击队，迅速调集人员、设备、物资，争分夺秒赶赴道路塌陷位置，开展抢险救援。经过3天的昼夜奋战，抢险队伍完成加固被冲毁道路路基、路面沥青摊铺等作业，共修复塌坑路段300米，及时排除了道路险情，按时保质完成了抢险任务。

10月20日，小雨蒙蒙，天气有些阴冷。从孟封镇往阎家营村走，沿途田地里的积水有深有浅。经过的乌象民总退水渠，堤坝上的挡水沙袋尚未清除。不远处的乌马河决口封堵处，水泵还在持续排水。

当日，清徐县县、乡、村三级工作队正全面排查和分类消除危房、危墙以及通信、饮水、供电等安全隐患，以防发生次生灾害。村内道路清淤、灾后过渡安置以及学校、卫生所等基础设施的修复加固等工作，也在紧锣密鼓地进行着。各受灾村落持续加大村庄、农田排退水力度，扎实开展“双减双抢”(减灾、减损，抢收、抢种)工作。

生命至上 人民至上

阎家营村是孟封镇地势最低的村子，洪水到来后，四周全是水。“现在的水位比那几天下降不少。”同行的清徐县委宣传部副部长杜全爱指着庄稼旁的一个指示牌说，牌子上写着“水深三米”。

阎家营村北是乌象民总退水渠，东北面是乌马河。10月5日下午，随着乌马河上游晋中市境内水库下泄流量逐渐增大，清徐县紧急启动村民撤离工作。从5日夜间到6日凌晨，800多名村民全部被安全撤离。全体村民撤离后，村“两委”立刻组织党员、村干部带领200多名壮劳力投入到抢险工作中。村党支部书记郑吉虎说，组建抗洪抢险队伍既是抗灾，也是生产自救。“俺们主要靠种植，把决口堵住，把积水抽干，地里的玉米、高粱就能收了。”郑吉虎说，今年的洪水是几十年来没有见过的。村里90多岁的老人说，这样的灾情只有共产党才能处理好。“现在各地支援的五六台水泵正在抽排积水，再有六七天估计就能下地抢收玉米、高粱了。”郑吉虎说。

14日，乌马河决口封堵完成，阎家营村中的积水也消退下去。县疾控部门及时清理动物尸体，并对村民庭院、村中街巷实施两次消杀，县水务部门检验村中水井水质，住建部门排查进水房屋安全隐患，保证大灾过后无大疫、房屋无危险，为



年底，清徐县将完成孟封、东罗、西罗、阎家营、大寨、董家营、高花、韩武堡等8个受灾村进村路的重建。目前，孟封和董家营进村路已进场施工。

加快推进“双减双抢”

为积极稳妥推进灾后恢复重建工作，推进“双减双抢”，清徐县委要求各级、各部门、各乡村要坚持“安全第一、生命至上”的原则，坚决防范次生灾害发生。特别是对险工险段的抢修抢建，要摸清底子、列出计划、稳妥实施。要把农田排退水作为工作重点，坚持全县一盘棋的思想，制定排退水计划，指派专人负责有序开展；要妥善做好捐贈物资和资金管理工作，做到每天汇总、逐级归档、统一分配和使用；要严格执行过渡安置方案，及时消杀，做好灾后疫情防控工作；要统筹做好灾后重建及项目建设、企业发展相关工作，确保灾后重建和经济发展两不误、两促进。

目前，清徐县已对102处存在问题的房屋拉起警戒线，防止出现人员伤亡，加紧房屋鉴定，现已确定属于危房无法居住的房屋37处。县农业部门赴受灾的杨房村、东罗村、尧城村等18个蔬菜基地及重点区，了解受灾情况，教授蔬菜遭受洪涝灾害后的生产补救措施，指导菜农抗灾补救。县农业机械发展中心在西辽西村使用履带式收割机试割高粱，解决积水造成轮式收割机不能进地作业的问题。

记者 司勇 阎洁（清徐县融媒体中心提供）



疾控部门人员对设施农业大棚消杀。

西北二环高速 独种上大桥全幅贯通

本报讯 10月21日，中铁发展太原西北二环高速公路发展有限公司消息，西北二环高速公路独种上大桥已实现全幅贯通。

太原西北二环高速即G2003太原绕城高速公路的义望至凌井店段，是太原二环高速公路的重要组成部分。该路段全长约160公里，由西二环、北二环、太古高速公路联络线以及3条连接线组成。

独种上大桥位于古交市嘉乐泉乡，全长408米，最高墩达55米，桥宽25米，桥梁设计双向四车道。

太原西北二环高速ZH07标段项目部相关负责人介绍，项目自开工建设以来，施工方精心组织生产、严格把控安全质量、文明环保施工，圆满完成了各项施工任务。

(齐向真、申童瑶、龙春霞)

太忻大道将封闭改造 注意绕行

本报讯 10月23日，据交警支队消息，太忻大道将于今年10月30日至明年10月31日间封闭，进行快速化改造，过往车辆请注意绕行。

此次封闭改造的是太忻大道108国道大盂镇石岭关村至阳曲县现代大道段。施工期间，禁止一切车辆通行（禁行范围内村民生活车辆除外），沿线与108国道相交的村、镇路口在确保安全的情况下允许通行。

交警提示，途经施工路段车辆可经二广高速高蒲、黄寨站出入口绕行，同时禁止大型车辆从二广高速大盂站驶出。

(张晋峰、刘海君)

国家安全知识百问

怎样认识金融安全的极端重要性？

金融是国家重要的核心竞争力。金融安全是国家安全的重要组成部分，是经济平稳健康发展的重要基础，金融制度是经济社会发展中重要的基础性制度。维护金融安全，是关系我国经济社会发展全局的一件带有战略性、根本性的大事。金融活，经济活；金融稳，经济稳。为此，必须切实把维护金融安全作为治国理政的一件大事。



44岁的叶尧良，靠着手中的刻刀在异乡摸爬滚打二十七载，将质朴平凡的木材变成一件件匠心独具的艺术品。叶尧良说，他雕刻的不仅是木头，更是时光。

从良师 琢绝技

叶尧良的家乡——浙江省金华市东阳县，素有教育之乡、工艺之乡、建筑之乡的美誉。生活在人杰地灵的江南水乡，叶尧良从小就对绘画感兴趣，学生时代，经常临摹教室墙壁上的“爱迪生”“祖冲之”“牛顿”等名人画像。16岁那年，叶尧良师从浙江高级工艺美术大师楼思忠，学习木雕技艺。

学徒3年，叶尧良每天蹲在河边用刻刀磨石头，将石头磨成刻刀所要的样子，慢慢地上手绘图、选材、附版、雕刻粗坯、精修、上油……

勤奋加天赋，让叶尧良在楼思忠的一众徒弟中显露出类拔萃。龙凤、山水、花鸟、人物……一件件栩栩如生的木雕作品在他手中诞生。

用刻刀雕琢时光的叶尧良

持一心 精于勤

结束学徒生涯，叶尧良怀揣几百元路费，和两个朋友来到太原谋生。他先在一家家具厂打工，因老板拖欠工资，生活窘迫。别人知难而退，唯有叶尧良坚持了下来。经朋友介绍，接下一家拍卖行的复古木雕业务，耗时两年多，叶尧良在紫檀木上精心雕刻出“千手观音”“犀牛望月”“寿星献桃”……这批复古木雕作品一经拍卖，都卖出了好价钱。此后，主动找上门的业务接踵而来。

位于小东流的叶山木雕工作室，摆放着62把或长或短、宽窄不同、功能各异的刻刀。这些刻刀在叶尧良的手上留下大大小小的伤疤，也融入了匠心与灵魂。叶尧良用它们雕刻出精美的木雕作品，“山河人家”“黄河铁牛”“招财进宝”“琴棋书画”“福禄寿喜”……一件名为“鹭”的作品，镂空雕刻，繁茂的荷花和莲蓬间，四只白鹭或立或卧，或昂首或回首，活灵活现，惟妙惟肖。

品历史 注晋魂

虽然入门时学的是东阳木雕，但创业发展在山西，为了学习研究山西木雕技艺，雕刻出更多更好的具有山西特色的木雕作品，叶尧良的足迹踏遍三晋大地。

2012年四件壁龛实木雕刻作品“云冈石窟”“晋祠神韵”“平遥古城”“关帝庙”，经选定被人民大会堂山西厅采用。每每谈及此事，叶尧良就感到幸运且骄傲。

叶尧良的木雕作品“锦绣中华”走进丁果仙大剧院。晋商博物院的东华园和渊源堂里的古建装饰；钟楼街上，华泰厚的“招财进宝”，上海饭店里的“博古花瓶”，大宁堂的“松鹤延年”……一件件巧夺天工的木雕都是叶尧良及

本报讯 国网山西省电力公司10月23日消息，省电力公司日前召开今冬明春电力供应保障工作会，指出要在非常之时，拿出非常之举，全力以赴确保今冬明春电力安全可靠供应。

7月以来，电煤价格持续走高，用电需求快速增长，暴雨洪涝灾害频发，电力保供面临严峻考验。省电力公司坚决把确保电力安全可靠供应作为第一责任、首要任务，采取务实举措，克服多重困难，高质量完成迎峰度夏任务，有效应对了近期电力供应紧张局面。10月以来，电力供需矛盾得到一定程度缓解，但没有根本性扭转。随着冬季临近，用电高峰期、采暖供暖期叠加，保供电形势依然严峻。

省电力公司相关负责人要求，电力保供是公司当前第一要务、第一责任，主要领导必须亲自挂帅、亲自研究、亲自部署。电力保供是系统工程，要切实发挥好火电兜底保障作用，用好用足需求侧管理手段，发挥好价格的指挥棒作用，大力倡导全社会节约用电、提高能效。坚决守住大电网安全生命线，从运行方式、设备运维各个方面，落实电网安全保障措施，确保大电网安全度冬。自觉服务山西煤炭保供大局，保障全省煤炭生产、运输等各环节安全用电。强化网源协调，坚持“应并尽并、应发尽发”，严格机组缺陷核查和检修审批，服务神泉电厂二期200万千瓦机组尽早并网发电，督促临停机组及时恢复并网，确保极寒期间全容量开机运行。

坚持“需求响应优先、有序用电保底、节约用电助力”“限电不拉闸”“限电不限民用”，落实有序用电“十到位、十不准”工作要求，配合政府按照20%完善有序用电方案，对“两个序位”再检查、再优化，确保不涉及民生用电。积极服务能源转型，优化新能源富集区域网架结构，加快新能源汇集、送出工程建设，持续提高输电通道输送新能源电量比重，服务能源绿色低碳转型。

1923年10月24日

太原原团委对本地区工运状况进行调查。调查结果，正在筹备成立工会的有正太铁路、印刷行业和机器制造业，其中，铁路工人有300余人，由李毓棠负责联系；印刷工人有500余人，由侯士敏负责联系；机器工人2000余人，由王礼、毛寿恩负责联系。

1953年10月24日

太原第一热电厂开工建设。1955年1月1日，第一期工程竣工投产。

1994年10月24日

中共太原市委、市政府发出关于批转市委农工部《关于完善土地承包制度的实施意见》的通知。《意见》强调，在土地承包期内实行“增人不增地、减人不减地”的办法，现有耕地承包到期后，适当延长承包期，一般情况下，可延长至30年不变，边远、贫困山区可延长至50年不变，拍卖和承包给农民开发治理的荒山、荒坡、荒沟、荒滩使用期100年不变。

1994年10月24日

《太原日报》报道，大众机械厂以经济效益为中心，转换经营机制，扭亏经验在全国推广。国务院副总理朱镕基、邹家华分别两次直接批示，国家计委、国家经贸委分别以正式文件和简报形式发至全国，进行宣传推广。

(中共太原市委党史研究室供稿)

中共太原历史上的今天

1923年10月24日，中共太原原团委成立。

1953年10月24日，太原第一热电厂开工。

1994年10月24日，中共太原市委、市政府发出关于批转市委农工部《关于完善土地承包制度的实施意见》的通知。

1994年10月24日，大众机械厂以经济效益为中心，转换经营机制，扭亏经验在全国推广。

1994年10月24日，朱镕基、邹家华分别两次直接批示，国家计委、国家经贸委分别以正式文件和简报形式发至全国，进行宣传推广。

(中共太原市委党史研究室供稿)

弘扬工匠精神 建设“锦绣太原城”

弘扬工匠精神，建设“锦绣太原城”。

弘扬工匠精神，建设“锦绣太原城”。